

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора, заведующего кафедрой педагогики и педагогической психологии факультета психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» Кашапова Мергалияса Мергалимовича о диссертации Красавцевой Юлии Владимировны «Эмоциональное предвосхищение в процессе принятия решений», представленной к защите в диссертационном совете Д 002.016.02 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт психологии Российской академии наук (ИП РАН) на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Актуальность представленной исследовательской работы обусловлена тем, что она посвящена вопросам постижения сложной реальности окружающего мира при помощи многоэтапной стратегии принятия решений в моделируемых ситуациях неопределенности у людей с разной степенью выраженности свойств интеллектуально-личностного потенциала.

На сегодняшний день недостаточно изученным является соотношение эмоциональных предвосхищений и когнитивных стратегий человека при принятии решений. В этой связи те задачи, которые ставит в своей работе автор – установить взаимосвязи между свойствами интеллектуально-личностного потенциала человека и стратегиями решения прогностической задачи и роль этих переменных как предикторов принятия решений – является актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключается в расширении и углублении научных представлений о роли эмоций в принятии решений и функционирования динамических регулятивных систем. Впервые на основе прогностической Игровой задачи Айова описана специфика связей личностных свойств и принятия решений. Автором установлены связи стабильных черт – «согласия» и «добросовестности» с неэффективными стратегиями многоэтапных решений,

а «открытости новому опыту» – с успешными стратегиями. Впервые продемонстрирована роль прямых самооценок личности как предикторов вербального, невербального и эмоционального интеллекта. Разработана экспериментальная процедура, позволяющая дифференцировать предвосхищающие и результирующие эмоции в процессе принятия решений.

Необходимо особенно отметить, что и актуальность диссертационного исследования, и его теоретическая и практическая значимость позволили автору получить результаты, обладающие явно выраженной **научной новизной**.

Полученные результаты вносят вклад в понимание соотношения когнитивной и эмоциональной регуляции предвосхищений, а также сложной регулятивной роли эмоционального интеллекта в процессах принятия решений.

Следует подчеркнуть, что текст диссертации Красавцевой Ю.В. отличается последовательностью и логичностью построения этапов теоретического и эмпирического анализа проблемы, непротиворечивостью методологического аппарата, содержательной последовательностью в формулировке основных целей, задач, предмета и объекта исследования, положений, выносимых на защиту.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и четырех приложений. Список литературы включает в себя 339 наименований, из них 205 на иностранных языках. Объем работы – 194 страницы без приложений.

Во введении дана общая характеристика работы: обоснована актуальность проблемы; сформулированы цели, объект, предмет, задачи, гипотезы исследования и положения, выносимые на защиту; описана научная новизна, теоретическое и практическое значение полученных результатов.

В первой главе проведена глубокая проработка литературных источников на тему интеллектуально-личностной регуляции принятия решений в условиях неопределенности. Представлен обзор отечественной и

зарубежной литературы, в котором автором обоснованно показано, что эмоциональной регуляции предвосхищений уделено недостаточное внимание. Сделан вывод о том, что с успешностью принятия решения может быть связан академический и эмоциональный интеллекты, а также личностные переменные. Для изучения вклада этих переменных предполагается использование Игровой задачи Айова.

Во второй главе автор описывает четыре исследования, объединяющие компоненты интеллектуально-личностной регуляции успешности стратегий выбора на материале выбранной прогностической задачи.

В третьей главе представлены результаты разработки методики для изучения предвосхищающего компонента эмоциональной регуляции принятия решений. Полученные данные соотнесены с сформулированными ранее гипотезами и на их основе сделаны основные выводы.

Достоверность представленных данных обеспечена комплексным теоретическим анализом изучаемой области знаний; обоснованным дизайном исследования и применением методов и методик, адекватных задачам и гипотезам исследования, сочетающих качественный и количественный анализ данных. Статистическая достоверность основана на применении адекватных статистических методов обработки и анализа данных.

Основные выводы представленного диссертационного исследования автором подводятся в заключении. В нем нашли отражение ключевые позиции, касающиеся результатов проведенного теоретического анализа проблемы эмоционального предвосхищения в процессе принятия решений на основе концепции Т.В. Корниловой о множественной многоуровневой регуляции решений и выборов.

В целом знакомство с диссертацией Красавцевой Ю.В. позволяет дать ей высокую оценку и как в плане проведенного теоретического анализа проблемы, так и в плане реализованного эмпирического исследования, позволивших разработать целостное научное представление об эмоциональном предвосхищении в процессе принятия решений. Между тем,

несмотря на высокую оценку результатам проведенного исследования, следует обратить внимание на ряд имеющихся в работе недостатков.

В качестве вопросов и замечаний можно отметить следующие:

1. В работе не в полной мере раскрыты психологические механизмы соотношения эмоциональных предвосхищений и когнитивных стратегий человека при принятии решений.
2. Нечетко прописаны конструкты предвосхищающих и «результатирующих» эмоций, и они сами не исследуются напрямую в эмпирической части.
3. Возникает вопрос относительно выборки исследования. Так, на с. 10 диссертации указано, что в пяти представленных в работе исследованиях приняли участие 578 человек: студенты различных специальностей и менеджеры среднего звена. Однако на с. 69 написано: «В то же время пациенты с повреждением префронтальной коры, которые смогли вербально идентифицировать, какие колоды являлись выигрышными, продолжали выбирать карты из «плохих» колод. У пациентов выбор невыгодных колод не сопровождался КГР. То есть при отсутствии эмоциональных «подсказок» со стороны «соматических маркеров» даже при наличии верной концептуальной репрезентации игровой ситуации решения оказывались в пользу рискованных и неэффективных колод». Возникший вопрос остался открытым: «В выборке были здоровые студенты и менеджеры или были и больные?».

Тем не менее, не смотря на высказанные замечания и вопросы к работе, которые не затрагивают сути исследований и имеют дискуссионный характер, диссертационное исследование Красавцевой Ю.В. заслуживает высокой положительной оценки, так как вносит неоспоримый вклад в развитие общей психологии вообще и психология личности, в частности.

Практическая значимость диссертации и использование результатов:

Полученные автором конкретные результаты о специфике эмоционального предвосхищения в процессе принятия решений позволяют говорить и о высокой практической значимости представленного диссертационного исследования. Представленные результаты могут получить дальнейшее развитие в качестве их применения в широком спектре исследований принятия решений и эмоциональной регуляции с помощью диагностики успешности стратегий лиц, представляющих различные профессиональные группы.

Данные проведенных исследований используются в курсе «Психология неопределенности», представленном в обучении по специальности 37.05.02 «Психология служебной деятельности» по специализации «Психология познания и деятельности субъекта» на кафедре общей психологии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендована к защите:

Сформулированные автором положения об эмоциональном предвосхищении в процессе принятия решений позволяют быть уверенным в хороших перспективах ее развития.

Автореферат диссертации, опубликованные автором работы, по теме исследования полностью соответствуют тексту диссертации.

Диссертация Красавцевой Ю.В. представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, выполненную на высоком научно-теоретическом уровне. В работе содержится решение значительной для общей психологии научной проблемы, что позволило разработать и реализовать оригинальный подход к пониманию эмоционального предвосхищения в процессе принятия решений. Диссертации соответствует паспорт специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, отвечает требованиям «Положения о порядке

присуждения ученых степеней» (его пунктам № 9, 10, 11, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертационного исследования - Красавцева Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Официальный оппонент:

Кашапов Мергалияс Мергалимович
доктор психологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
педагогике и педагогической психологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»

Кашапов Мергалияс Мергалимович

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования «Ярославский
государственный университет им. П.Г. Демидова»
Адрес: 150003, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14
Тел. служебный: +7 (4852) 44-17-71
Адрес электронной почты: rectorat@uniyar.ac.ru
Web-сайт: <https://www.uniyar.ac.ru>
Телефон: +7(910)665-42-06
e-mail: smk007@bk.ru

С работами оппонента Кашапова Мергалияса Мергалимовича можно ознакомиться в сети Интернет по адресу:
https://elibrary.ru/author_items.asp?orgsid=251
Согласен на обработку персональных данных.
07.06.2021 г.

Подпись М.М. Кашапова заверяю:

